

ВЕРХОВНЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, высший орган в системе общих судов государства, который осуществляет правосудие и надзор за их судебной деятельностью в порядке, установленном законом. Организация и деятельность ВС регулируется Законом Республики Беларусь «О судоустройстве и статусе судей в Республике Беларусь» от 13 января 1995. ВС состоит из Председателя суда, первого заместителя, заместителей председателя, судей и народных заседателей и действует в составе: судебной коллегии по гражданским делам, судебной коллегии по уголовным делам, Военной коллегии, судебной коллегии по патентным делам, Президиума и Пленума. Количественный состав судей ВС определяется Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя ВС.

Судьей ВС может быть гражданин Республики Беларусь, достигший возраста 25 лет, имеющий высшее юридическое образование, не совершивший порочащих его поступков, имеющий стаж работы не менее 5 лет. Последнее условие не относится к судьям судебной коллегии по патентным делам, которые могут не иметь высшего юридического образования. В этом случае они должны обладать высшим техническим или естественнонаучным образованием и стажем работы в области патентования не менее 3 лет. На таких судей патентной коллегии не распространяются общие требования, касающиеся прохождения стажировки и сдачи квалификационного экзамена.

Количество народных заседателей для ВС составляет 10 человек на одного судью. Их подбор осуществляется управлениями юстиции областных, Минского городского исполкомов сроком на 5 лет на основании списков избирателей по выборам в местные или высшие органы власти. Списки народных заседателей ВС утверждаются Президентом по представлению Председателя ВС. Судебные коллегии рассматривают дела в качестве суда первой инстанции, в кассационном порядке, в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам. Только судебная коллегия по патентным делам действует как суд первой инстанции и по вновь открывшимся обстоятельствам. Судебные коллегии ВС по направлениям своей деятельности изучают и обобщают судебную практику, анализируют судебную статистику, оказывают помощь нижестоящим судам по применению законодательства. Судебные коллегии формируются из числа судей ВС и утверждаются его Пленумом. Руководство работой судебных коллегий осуществляют их председатели, которые входят в состав соответствующих коллегий и одновременно являются заместителями Председателя ВС.

Президиум ВС образуется в составе Председателя ВС, первого заместителя и заместителей Председателя, которые входят в его состав по должности, а также судей этого суда. Количественный и персональный состав Президиума утверждается Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя ВС. В заседаниях Президиума могут принимать участие Генеральный прокурор Республики Беларусь или его заместители. Заседания Президиума проводятся по мере необходимости. На практике это происходит не реже 2 раз в месяц. Президиум ВС является высшей надзорной инстанцией в системе общих судов, рассматривая судебные дела в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам. Президиум рассматривает материалы изучения и обобщения судебной практики и судебной статистики, вопросы организации работы судебных коллегий аппарата ВС, заслушивает председателей нижестоящих судов о судебной практике по применению законодательства, оказывает помощь судам в правильном применении законодательных актов.

Пленум ВС – высший коллегиальный орган, направляющий судебную практику в целях её точного соответствия действующему законодательству. Пленум действует в составе Председателя ВС, первого заместителя, заместителей Председателя и судей ВС, председателей областных, Минского городского и Белорусского военных судов, входящих в состав Пленума по должности. В заседаниях Пленума могут принимать участие Председатель Конституционного Суда, Генеральный прокурор, Министр юстиции

Республики Беларусь и их заместители. В заседаниях Пленума по приглашению Председателя ВС могут участвовать судьи, члены научно-консультативного совета при ВС, представители государственных органов, научных учреждений, других организаций и общественных объединений. Пленум ВС созывается не реже 1 раза в 3 мес.

Пленум ВС даёт разъяснения по вопросам применения законодательства Республики Беларусь, возникающим при рассмотрении судебных дел. Эти разъяснения даются в виде постановлений Пленума и основываются на материалах обобщения судебной практики и судебной статистики. Они могут быть посвящены общим вопросам судебной деятельности, отдельным категориям уголовных и гражданских дел, материально-правовым и процессуальным проблемам осуществления правосудия. Указанные постановления Пленума обязательны для судов, иных органов и должностных лиц, применяющих закон, по которому дано разъяснение. Пленум ВС заслушивает председателей судебных коллегий ВС о деятельности коллегий, сообщения председателей нижестоящих судов о практике применения законодательства, исполнении разъяснений Пленума ВС. Пленум также утверждает составы судебных коллегий ВС, их председателей и секретаря Пленума; избирает квалификационную коллегия судей ВС, её председателя и его заместителя, заслушивает отчёты о деятельности этой коллегии; утверждает состав научно-консультативного Совета при ВС. Постановления Пленума публикуются в журнале «Судовы веснік» – официальном издании ВС.

Для обеспечения деятельности ВС по осуществлению правосудия и выполнению иных функций в высшем судебном органе имеется разветвлённый и многочисленный аппарат. Он включает: секретариат Пленума и Президиума, управление жалоб и приёма граждан, отдел обобщения судебной практики; отдел работы с законодательством; организационное управление; сектор кадровой работы и судебной статистики; финансово-хозяйственное управление; редакционную коллегия журнала «Судовы веснік»; научно-консультативный совет. Все работники аппарата принимаются на должность и освобождаются от своих обязанностей приказом Председателя ВС или заместителей.

Л.Л. Зайцева